



ΣΧΕΔΙΟ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  
ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΙΣΛΑΜΙΚΗΣ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗΣ  
(Κ.Ε.Ι.Σ.) ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ (Δ.Σ.Ο.) ΓΙΑ  
ΤΟΝ ΙΣΛΑΜΙΚΟ-ΟΡΘΟΔΟΞΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ

Την έδρα της Διεθνούς Γραμματείας της ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ (Δ.Σ.Ο.) στην Αθήνα, επισκέφθηκε αντιπροσωπεία της Γενικής Γραμματείας της ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΙΣΛΑΜΙΚΗΣ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗΣ (Κ.Ε.Ι.Σ.) με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα πρέσβη κ. Ibrahim Ahmed Auf από 20 έως 23 Μαρτίου 2005 μετά από πρόσκληση της Διεθνούς Γραμματείας της Δ.Σ.Ο. Πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων με εκπροσώπους της Διεθνούς Γραμματείας της Δ.Σ.Ο. με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα, βουλευτή του Ελληνικού Κοινοβουλίου κ. Στυλιανό-Αγγελο Παπαθεμελή και τον Πρόεδρο της Γενικής Συνέλευσης της Δ.Σ.Ο. βουλευτή της Ρωσικής Κρατικής Δούμα κ. Σεργκέι Ποπόφ.

Στις συναντήσεις αυτές επισημάνθηκε και από τις δύο πλευρές ότι μέσα στον σύγχρονο κόσμο των μεγάλων τεχνολογικών επιτευγμάτων και της παγκοσμιοποίησης, οι λαοί της γης, δικαιούνται να αναζητήσουν το μέλλον τους μέσα από τις δικές τους πολιτιστικές κατακτήσεις, παραδόσεις και πεποιθήσεις. Δικαιούνται ακόμη να αναδείξουν τις αντιστάσεις τους στην πολιτιστική ισοπέδωση που επιχειρείται, στην υπερκατανάλωση υλικών αγαθών και στην έλλειψη πνευματικών αναζητήσεων.

Επισημάνθηκε άλλωστε, ότι όσο ο σύγχρονος κόσμος προσπαθεί μέσα από τον διάλογο, συστατικό στοιχείο της δημοκρατίας, την αλληλοκατανόηση και την ανεκτικότητα, να επιλύσει τα προβλήματα που απειλούν τις διαχρονικές κατακτήσεις του και την υπόστασή του, οι κοινοβουλευτικοί, φορείς έκφρασης αυτών των ιδανικών, έχουν έναν ειδικό και πρωτεύοντα λόγο στην προσπάθεια αυτή.

Διαπιστώθηκε και από τις δύο πλευρές πως ο χώρος του κοινοβουλευτισμού, χώρος ελεύθερης και νηφάλιας σκέψης μπορεί να συμβάλει θετικά στον διάλογο των λαών και των πολιτισμών καθώς και στην διεθνή αλληλοκατανόηση και ειρήνη. Έτσι οι κοινοβουλευτικές συσσωματώσεις πάνω σε θέματα που υπερβαίνουν τα στενά και περιορισμένα όρια της τρέχουσας πολιτικής δραστηριότητας και προσεγγίζουν τον σύγχρονο κόσμο μέσα από τον πολιτισμό και την ιστορία, μπορούν να καταστούν πολλαπλά χρήσιμες.

Διαπιστώθηκε ακόμη, πως στα ιδρυτικά κείμενα της Κ.Ε.Ι.Σ. και της Δ.Σ.Ο. καταγράφεται, μεταξύ άλλων, η βούληση των μελών τους να συμβάλουν στην επικοινωνία μεταξύ των λαών ανά τον κόσμο, με σκοπό τον σεβασμό και την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των ανθρωπιστικών αρχών καθώς και καθιέρωση της ειρήνης βασιζόμενης στην δικαιοσύνη και τη διεθνή νομιμότητα.

Προς επίτευξη του σκοπού αυτού, οι Κ.Ε.Ι.Σ. και Δ.Σ.Ο. ως φορείς πανανθρώπινων ιδανικών, που πηγάζουν από τις δύο μεγάλες μονοθεϊστικές θρησκείες, την χριστιανική και την ισλαμική, επιβάλλεται να αξιοποιούν κάθε δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας και επαφής μεταξύ πολιτικών φορέων με κοινούς επί μέρους στόχους, ώστε να συμβάλουν στην υλοποίηση καθοριστικών αιτημάτων του σύγχρονου κόσμου.

Κατά τις συναντήσεις συζητήθηκαν τρόποι συνεργασίας των δύο μερών που αποτελούν διακοινοβουλευτικές ενώσεις στις οποίες συμμετέχουν αφ' ενός τα 47 κοινοβούλια που εκπροσωπούν τις ισλαμικές χώρες αφ' ετέρου 24 κοινοβούλια και ομάδες μελών κοινοβουλίων από χώρες στις οποίες κατοικούν χριστιανοί ορθόδοξοι κατά το θρήσκευμα. Είναι κατανοητό και από τις δύο οργανώσεις ότι ο προβλεπόμενος διάλογος αποκλείει οποιαδήποτε συζήτηση σχετικά με την πίστη της κάθε πλευράς.

Επιβεβαιώνοντας την συνεργασία μεταξύ των δύο διακοινοβουλευτικών φορέων, αποφάσισαν να εισηγηθούν προς τα αρμόδια Όργανά τους, σειρά πρωτοβουλιών που περιλαμβάνουν:

1. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπείας της κάθε οργάνωσης – ως προσκεκλημένης – στη συνάντηση του Ανωτάτου Οργάνου της άλλης, αρχής γενομένης από την ετήσια Γενική Συνέλευση της Δ.Σ.Ο. τον Ιούνιο του 2005 στη Γενεύη στην οποία θα κληθεί να λάβει μέρος και να χαιρετίσει τη Συνέλευση επίσημη αντιπροσωπεία της Κ.Ε.Ι.Σ. Στην συνέχεια τον Απρίλιο του 2006 επίσημη αντιπροσωπεία της Δ.Σ.Ο. θα κληθεί να λάβει μέρος και να χαιρετήσει στην Συνδιάσκεψη της Κ.Ε.Ι.Σ. που θα πραγματοποιηθεί στην Κωνσταντινούπολη. Μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου του 2007 οι Γενικές Γραμματείες της Δ.Σ.Ο. και της Κ.Ε.Ι.Σ. θα επιδιώξουν ώστε τα αρμόδια Όργανά τους να έχουν αποφασίσει η κάθε μία οργάνωση να αποκτήσει το καθεστώς του παρατηρητή.
2. Συμμετοχή εκπροσώπων της μιας πλευράς σε δημόσιες εκδηλώσεις που διοργανώνει η άλλη, αρχής γενομένης από τις 17 Απριλίου 2005 όπου η Δ.Σ.Ο. συνδιοργανώνει με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Αθήνα συνέδριο με θέμα «ΕΘΝΟΣ, ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ – ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ». Στο συνέδριο θα κληθούν να παραστούν δύο προσωπικότητες από την Κ.Ε.Ι.Σ.
3. Σύσταση της «Συντονιστικής Επιτροπής του Διακοινοβουλευτικού Ισλαμικού – Ορθόδοξου Διαλόγου» η οποία θα αποτελείται από 14 μέλη, επτά από κάθε πλευρά, θα προεδρεύεται από κοινού από τον Πρόεδρο της κάθε οργάνωσης με τη συμμετοχή των δύο Γενικών Γραμματέων. Τα υπόλοιπα μέλη της Επιτροπής θα έχουν την ιδιότητα του βουλευτή. Η Επιτροπή θα συνέρχεται δύο φορές το χρόνο, αρχής γενομένης τον Ιούλιο του 2006 σε πόλη που θα επιλέγει διαδοχικά κάθε φορά η κάθε οργάνωση. Ο κύριος στόχος της Επιτροπής θα είναι ο συντονισμός του «Διακοινοβουλευτικού Ισλαμικού - Ορθόδοξου διαλόγου» ο καθορισμός δηλαδή των θεμάτων συζήτησης και λήψης αποφάσεων στον πολιτικό, οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό τομέα όπως επίσης για την παρακολούθηση της υλοποίησης των αποφάσεων που ελήφθησαν.
4. Μετά τις πρώτες συνεδριάσεις της «Συντονιστικής Επιτροπής του Διακοινοβουλευτικού Ισλαμικού – Ορθόδοξου Διαλόγου» και τον καθορισμό σαφούς προγράμματος δραστηριοτήτων της, η ηγεσία των δύο οργάνωσεων θα μεταβεί, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως και σε άλλους διεθνείς οργανισμούς, προκειμένου να παρουσιάσουν σε αυτούς το πλαίσιο συνεργασίας Κ.Ε.Ι.Σ. και Δ.Σ.Ο. αλλά και την προσπάθεια που συνολικά αυτές επιτελούν στον τομέα της διακοινοβουλευτικής συνεργασίας με βάση τους κοινούς στόχους. Η πρώτη επίσκεψη θα πραγματοποιηθεί στην έδρα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο και στην έδρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες περί το φθινόπωρο του έτους 2006.

Το παρόν "Σχέδιο συμφώνου συνεργασίας για τον Ισλαμικό-Ορθόδοξο κοινοβουλευτικό διάλογο" έγινε με την πρωτοβουλία των Γενικών Γραμματέων των δύο συμβαλλομένων οργανώσεων στην Αθήνα κατά την 22<sup>η</sup> Μαρτίου 2005 όπου και μονογραφήθηκε, και θα τεθεί σε ισχύ μετά από την επίσημη έγκρισή του από τα αρμόδια Όργανα των δύο οργανώσεων.

Για την ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ  
ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ  
ΤΗΣ ΙΣΛΑΜΙΚΗΣ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗΣ

Ο Γενικός Γραμματέας

Ibrahim Ahmed Auf  
Πρέσβης

Για την ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ  
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

Ο Γενικός Γραμματέας

Στυλιανός-Άγγελος Παπαθεμελής  
Βουλευτής της Βουλής των Ελλήνων